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КУЛЬТУРА МОВЛЕННЯ ПЕДАГОГА І ШЛЯХИ 
 ЇЇ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

 

Шостак О. О. 
кандидат філологічних наук, 

старший викладач кафедри дошкільної педагогіки і психології 
та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 
Рівненський державний гуманітарний університет 

м. Рівне, Україна 
 
Культура мовлення – показник високої професійної підготовки 

педагога. Розвиток культури спілкування педагога належить до 
важливих передумов успішного навчання і виховання підростаючого 
покоління. Культура мовлення означає досконале володіння літера- 
турною мовою та мовленнєву майстерність. 

Науковці вивчали різні аспекти проблеми формування культури 
мовлення. Д. Балдинюк, Р. Хмелюк охарактеризували професійні якості 
педагога, зокрема мовленнєві. Питання педагогічної творчості 
досліджували І. Синиця, І. Страхов. Також були визначенні функції 
мовлення та аспекти підготовки студентів до педагогічної діяльності 
(В. Кан-Калік, М. Петров, В. Полторацька, В. Ряховський та інші). 
Г. Васильєва, Л. Головата, В. Костомаров, В. Скалкін вивчали 
проблему підготовки майбутніх вихователів до мовної діяльності. 

У сучасних дослідженнях, присвячених питанню підвищення 
мовленнєвої культури педагога, визначено такі компоненти професій- 
ного мовлення: 

– сформована комунікативна компетентність педагога, його ціннісно-
особистісні установки; 

– якісне оформлення мовлення; 
– інтерес і спрямованість на процес спілкування; 
– підбір правильної інформації для висловлювання. 
Виокремлюють і низку вимог до мовлення педагога: 
– чистота мовлення – педагогу неприпустимо використовувати 

жаргонізми, слова-паразити, адже головним механізмом засвоєння 
мови в дітей є наслідування; слід ретельно стежити за своїм мовленням; 

– правильність мовлення – під час спілкування з дітьми педагог 
повинен використовувати літературні слова і дотримуватись мовних 
норм; 

– логічність мовлення – дотримання послідовності, відповідності 
законам логіки та об’єктивній реальній дійсності у процесі побудови 
висловлювань; 
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– точність мовлення – пов’язується з ясністю мислення, а також 
зі знанням предмета мовлення і значення слова; 

– багатство мовлення – великий обсяг активного словника, уміння 
застосувати образно-емоційну лексику, стійкі вислови, урізноманітнити 
мову синонімами, знання синтаксичних виражальних засобів; форму- 
вання словникового запасу дитини залежить від розмаїття слів педагога; 
його завдання – показати на власному прикладі все багатство мовних 
одиниць і навчити дитину точно підбирати ці слова для висловлювання; 

– невербальні засоби спілкування – педагог повинен не тільки гарно 
говорити, а й доречно використовувати жести, міміку; 

– виразність мовлення – потужний засіб впливу на дитину; дає 
можливість не лише краще зрозуміти мовлення дорослого, але й вчить 
виражати власне ставлення до предмета спілкування; 

– доцільність мовлення – вживання слів, відповідних темі та мовній 
ситуації. 

Організація спілкування педагога з дітьми повинна ґрунтуватись на 
таких принципах: гуманізм (необхідно поважати дитину-співрозмов- 
ника, намагатись зрозуміти її); приклад рівноправності та товариськості 
в спілкуванні (педагог має проявляти доброзичливість, у такий спосіб 
спонукати дітей до наслідування вказаної поведінки в процесі 
спілкування один з одним); задоволення потреби дітей у спілкуванні, 
розвиток інтересів і мотивів спілкування (потрібно організовувати 
спілкування з дитиною, щоб реалізувати її потреби, зокрема потребу 
в увазі, взаєморозумінні, а також необхідно сприяти формуванню 
нових мотивів спілкування); досягнення розвитку особистості під час 
спілкування (мовленнєвий вплив на дитину має бути результативним; 
це передбачає індивідуальний підхід до неї) [2]. 

Педагогу, як і кожній людині зокрема, необхідно постійно бути 
учасником спілкування. Під час комунікації розвиваються навички 
правильно висловлюватись і вміти отримувати задоволення від самого 
процесу спілкування. 

Для успішного розвитку мовленнєвої культури потрібно контролю- 
вати власне мовлення, дотримуватись норм літературної мови. 
Важливо сформувати звичку постійно вдосконалювати і збагачувати 
мовлення. Допоможе цьому робота зі словниками (тлумачним, 
орфографічним, зі словотворення тощо) для точного визначення 
незнайомого слова або ж під час виникнення сумнівів щодо 
правильності вживання будь-якого слова. Важливо користуватись 
літературною мовою не лише в професійній сфері, а й у спілкуванні 
з рідними, друзями, незнайомими людьми. 

У процесі мовлення педагог повинен також звертати увагу 
на чіткість артикуляції, щоб відпрацювати хорошу дикцію. Важливе і 
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правильне дихання під час вимови слів: говорити потрібно видихаючи, 
при вдиханні повітря використовувати непомітні паузи. Варто й 
тренувати власний голос і навчитись користуватись різними відтінками 
інтонації. Вагоме значення має темп висловлювання. Потрібно вдало 
використовувати й позамовні засоби увиразнення й підсилення 
емоційності – міміку та жести. Дихання, голос, дикція, інтонація 
належать до технічних показників виразного мовлення. Вдале їх 
використання, як наголошує Н. Бабич, допоможе «реалізувати мову в 
конкретній мовленнєвій ситуації так, щоб вона справляла на слухача 
евристичне (інтелектуальне) й емоційно-естетичне, спонукаюче 
враження» [1, с. 354]. 

Ефективна мовленнєва комунікація – це не тільки специфічні знання 
і вміння, а й розвиток спеціальних здібностей. До них відносять: 
саморегуляцію, уміння керувати своїм психічним станом під час 
спілкування, уміння поставити себе на місце іншої людини і зрозуміти її 
в даній ситуації, уміння зрозуміти стан людини через її поведінку, 
міміку, жести, позу, здатність до вольового впливу, використання 
навіювання та самонавіювання. Розвиток загальних психофізичних 
особливостей особистості – теж одна з передумов успішного формування 
професійного мовлення педагога. Насамперед розвиток уяви відносять 
до важливих чинників, що впливає на виразність мовлення. 

Для кожного педагога характерний індивідуальний стиль 
спілкування, який формується під час професійної діяльності і 
виявляється в манері поведінки під час спілкування, соціальній позиції, 
спрямованості на партнера спілкування. 

Отже, мовлення педагога – важливий складник його професійної 
майстерності, а також показник загального рівня культури. Для того, 
щоб правильно володіти мовленням, потрібно мати велике бажання і 
бути готовим до постійного вдосконалення. 
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